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Model:
Serienummer
Dato:

Har efter!
For sikker og korrekt brug af produktet skal du leese
sikkerhedsinstruktionerne og betjeningsvejledningen i denne manual.
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Forord

LIS-hydraulikhammeren kan kun monteres pa baeremaskiner, der opfylder de ngdvendige
mekaniske og hydrauliske monteringskrav.

For at afggre, om baeremaskinen er egnet, skal du vaere opmeerksom pa fglgende punkter:

> Vaegt pa baeremaskinen:

Hydraulikhammeren ma kun monteres pa en baeremaskine med tilstreekkelig beereevne. Ved
brug af en hurtigkobling (bugseringsanordning) skal den samlede veegt inklusive
hurtigkoblingen bestemmes.

| 2 Monteringsmal:

Der skal bruges en passende monteringsadapter til at montere hammeren pa
baeremaskinen. Denne monteringsadapter varierer afhaengigt af beeremaskinens model og
skal bestilles separat ved at angive fglgende data:

> Gravemaskinens model og produktionsar

> Design af skovlhandtaget;
Standardmonteringsadapterne fra
Dele til montering, som f.eks. afsta

IS er desighet til montering pa de fleste baeremaskiner.
dsstykker (

> Hydraulisk Iednlng

Kontrollér de nominelle ngs- og

> Hydra
Det hydraulis askinen skal
veere tilstraekkeligt til, at hammeren kan funger maksimale hydrauliktryk

slet ikke start

> Oliep :
Olieflowet be i igti tor blandt de
hydrauliske pé ed den rzmskede effekt Oliestigmmen bar
derfor hverke j- i ing resulterer i

flowreguleringsventil.

e Germany

Hvis olietemperaturen er for lav eller for hgj, reduceres hammerens arbejdsydelse.
Hydraulikoliens temperatur ma aldrig overstige den maksimalt tilladte greense pa 90 °C, da
der ellers kan opsta skader pa hammeren og baeremaskinen. Hvis baeremaskinens oliekgler
er for lille, skal den originale kgler enten udskiftes med en starre kgler, eller der skal
monteres en ekstra kgler.
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OBS!

Brug kun denne hammer, hvis du omhyggeligt har laest og forstaet
folgende sikkerhedsinstruktioner!!!

Lees denne manual, far du installerer, betjener eller vedligeholder denne
enhed!

Flyvende dele fra hammeren, hammerstangen, sten eller andet materiale kan
forarsage skader.

Brug aldrig hammeren, nar der er tilskuere i arbejdsomradet. Det kan fare til alvorlige
eller dgdelige skader pa tilskuere.

Pa nogle maskiner/bzerere kan hammeren treenge ind i farerkabinen. Sgrg for, at der
anvendes egnede slagbeskyttelsesanordninger, nar hammeren betjenes med denne
type udstyr.

P Brug kun afbryderen, hvis alle de sikkerhedsmaerkater, der er beskrevet i denne
vejledning, er sat pa. Klistermaerkerne skal kontrolleres regelmaessigt for at sikre, at
al tekst er leeselig. Hvis klistermaerkerne er uleeselige, skal de udskiftes.
Erstatningsmeerkater kan fas hos Llnser Industrie Service GmbH.

P Der skal altid beeres gre-, dreetsveern ved brug af hammeren.
b Afbryderen bliver meget va . Lad afbryderen kgle af, for du rarer ved
nogen dele af den.
I nogle tilfeelde svarer illustf@tionerne | denne manual ikke ngjagtigt til din hammer.
For eksempel kan et beslag for at gare det lettere at se det@ntlige
Signalord

¢ke undgas,
Dette kan ogsa

VIGTIGT!
Angiver potentiellg
undgas.

Signalordene "FARE", "ADVARSE
ovenstaende sikkerhedsadvarsels:
fareniveauer handler om sikkerhed
der er anfart, nar du ser sikkerhedsadva
sammen med symbolet.

r "VIGTIGT" bruges sammen med
S CEMCInY
truktioner,

boIet, uanset hvilket signalord der bruges
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Olieforurening og olieskift

Smgar mejsel

Anvendes ved hgj omgivelsestemperatur:

Anvendes ved lav omgivelsestemperatur:

Forstyrrelser, der kan opsta:

Filter til hydraulikolie

ABH - System til tomme slag
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ABH-indstilling for LIS135A-140A

Automatisk smgrepumpe
LISC5+AUTOLUBE
S1-250AUTOLUBE
Installation af smgrepumpen
Montering af fedtpatron
Manuel smgring
Kontrol af pumpen far drift

Declaration of conformi
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1. Grundleeggende sikkerhedsinstruktioner

ADVARSEL!
Folgende instruktioner skal fglges ved betjening af entreprengrmaskiner
BASIC fglger efter.

Beskyt dig selv

Operatgrer og vedligeholdelsesteknikere skal baere
passende beskyttelsesudstyr efter behov, herunder
harevaern, andedraetsveern, sikkerhedshjelm,
sikkerhedssko, sikkerhedsbriller, tunge
arbejdshandsker osv.

Bemeerk:
Lastsiddende tgj eller genstande som slips, tarkleeder,
lgse sngreband, ringe, armbandsure eller langt har kan
fare til legemsbeskadigelse, mulig [
falge.

Brug altid passende veerktgj til ins
vedligeholdelse. Dette arbejde ma
apparatet er srandseton

Gor dig fo
Far installatic
operataren o
forstaet sikke
betjeningsve
vedligeholde
Kun operatg
baeremaskine
kvalificerede
driften og de

aspekter af

endt med stedet
hammeren, skal du

Gor dig be
Far du bruge
useedvanlige
opseettes pa
sikre arbejdsforhold Der skal udvis
forsigtighed, nar der arbejdes i nee
kabler, gasrer eller underjordiske li
Veer ogsa opmaerksom pa andre
tilskuere og andre maskiner, der kan beflnde S|g [
naerheden af brugsstedet. Driften af afbryderen skal
straks stoppes, hvis personer kommer ind i farezonen.
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Liste over klistermaerker og placering pa hammeren

Advarselsmeerkat (M2023001)

Seet venligst de medfglgende sikkerhedsmaerkater pa
tydeligt pa den hydrauliske hammer.

Brug hgrevaern

Brug sikkerhedsbriller

Brug &ndedraetsveern

Symbol for generel opmaerksomhed
Brug manualen far brug
CE-méerkning

VVVVYYY

Smarepun

[ 207 B J
L §
Lo )
@ AL
o 1507170 .. ]

Brug det anbefalede fedt. Fedt ska
tilseettes med de angivne intervaller.
HVER 2. TIME!!!

Hvis disse instruktioner ikke fglges, kan
det medfare skader pa mejslen og
bgsningerne, og garantien kan bortfalde.
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Stgjimmission med lydeffektniveau

L

Generel sikkerhed
Iseer skal sikkerhedsrelevant maerkning og
skiltning overholdes, som vist nedenfor

A\ DANGEROUS

=

fr

*w- 5.-:.'::...-:.-..:‘&:

m.u-S"‘"

B USE pure n £ s Iy Cause
0 explode
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sChech every O moa ks ard Gontadd

Germany




®
... on track for you! 5 l)

|_|Germany

Seet dig ind i reglerne!

Enhver, der betjener eller vedligeholder sadant udstyr, skal kende og forsta de
regler og love, der geelder for brugen af sddant udstyr. Afbryderen skal bruges i
overensstemmelse med alle gaeldende regler for byggearbejde og offentlig
sikkerhed.

Der skal veere en brandslukker og en fgrstehjeelpskasse i farerkabinen til brug i
ngdsituationer.

Forholdsregler for sikker drift

Nar man installerer en ny hydraulisk afbryder, skal der udfgres en raekke kontroller
og planlagt vedligeholdelsesarbejde pa forhand.

P Hydraulikhammeren ma kun monteres pa en beerende maskine med
tilstraeekkelig beereevne.
P Hvis der bruges en hurtigk@bling (treeskanordning), skal den samlede veegt
inklusive hurtigkoblingen bgstemmes

P Carrier-maskiner under denne veegtklasse er ikke tilstraekkeligt st g kan
veelte, nd i eren prine ' de
eller maskinskade. ing r der risiko
for, at hemmeren ' >

P Det skal sikres, at aFf kompatibel med baerem@skinens
hydraul OVerens
Forath
farerka 2t stenvaern.

Oplysningge ' Binen kan fas hos prod@centen af

entrepreng i

P En anden person skal Inst
instrukserne fra fareren af emaskinen
og assistenten skal pa forhé
hinandel

jde, der skal udfares pa

e Ielereafr‘ ryderen

P Kontrollér hammeren for slid, ToSe dele, brud eller revner. Hvis der findes
skader eller defekter, m& hammeren ikke bruges.
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2. Specifikationer og anbefalet veegt pa beeremaskinen for de
forskellige hammermodeller
LIS hydraulisk afbryderboks type
LIS40 | LIS45 | LIS53 LIS68 LIS75A | LIS100A

Ejendomme ‘ Enhed

Maskinklasse

. t 0.8-25 | 1.2-3.0 | 2.5-45 | 4.0-70 | 6.0-9.0 | 11-16
Gravemaskine
MS01/ MS08/ | MS10/
Optagelse MSO01 MSO01 MS03 MSO03 CW10 CW20
Vagt kg 143 168 218 363 418 886
Leengde mm 1122 1240 1325 1587 1887 2316
Bredde mm 230 230 237 308 308 376
O"ebi:‘:):') il |/min | 15-30 | 20-40 | 40-70 | 40-70 | 45-85 | 80-110
Driftstryk Kontanter| 90-120 | 90-120 | 90-120 | 110-140 | 120-150 | 150-170
Slagfrekvens BPM s 600- 1 00900 | 400-800 | 350-700

1400 1200 1100

St¢rrglse pa tommer 1/2 1/2 1/2 1/2 2 1/2
hydraulikslange D

Diameter p mm 45 100
Pavirkningsenergi oule 300 625 1005 1170 2500
LIS-53BT- LIS-75A-BT- LIS-100A-BT-
Varenummer L';‘;%?T' M‘;%?T' MS01/ LIS- | LIS-68BT-MS MS08/ LIS- MS10/ LIS-
53BT-MS03 75A-BT-CW10 | 100A-BT-CW20
Hammer med nheutral LIS-40BT- IS-45BT- = LIS-100-BT-
adapterplade UDEN holder WOP WOP OP LIS-68BT-WOP | LIS-75BT-WOP WOP
0 s o 102
Maskinklasse GravemaskKine t 16821 18- 5 30-4 40-55 50-65
M
Opfpgelse cwho | cwao
gt g 1488 1805 2379 31 4479 -
L&ngde m 24685 2850 3315 76 3719 3895
B m 4 570 570 625
Oliebehov (min-max) IAinin 120818 -180 -240 -260]210-280| 240-300
Driftstryk Kontanter | 160:18 60- 0-180| 200-230
Slagfrekvens 00| 350-500|250-350 | 200-2604200-350 | 180-225
St@rrelse pa hydraulikslange | tommer 1 1 11/4 11/4 11/4 11/2
Diameter pa mejsel mm 135 140 155 165 175 189
Pavirkningsenergi Joule 4500 4900
Us.135A | LIS-140A-
BT-MS10/ BT~
Varenummer LIS-135A- MS10/LIS-
BT-cwao | T4OMBT-
CW40
Hammer med neutral adapterplade UDEN LIS-135A- LIS-140A- LIS-155A-
holder BT-WOP BT-WOP BT/WOP
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1. Dimensioner hydraulisk afbryderboks type

1 5

)

o © o

—L (e
A 2 D
340 230 120 262 1222 40
340 230 120 420 45
370 237 145 342 42 3
440 220 1609 68
504 308 220 405 1872 75
550 376 280 486 2208 100
A :
720 488 360
740 488 360 8 2
854 570 420 764 3200 155
854 570 420 754 3313 165
954 625 475 739 3662 175

Germany

10
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2. Struktur
1m| [A—— hovedskruer Hovedskruer
Fire hovedskruer forbinder bagsiden
bach d hoved, hoveddelen og det forreste hoved af
aghove hammeren
7 Ventil
Baghoved
styring Hovedopgaven er at opbevare
kveelstof
Akkumulator Ventil
Styring af stemplets op- og nedadgdende
L stempel bevaegelse ved bestemte frekvenser.
’ forhoved
mmerens hjerte; indeholder et hydraulisk
-:F ° dslzbssystem til at styre stemp @ m- og

Den grafiske Wlustration viser kun
et generelt bi
hovedelementerne; detaljerne kan
se anderledes ud for de
forskellige modeller af hydrauliske
afbrydere.

Hammeren er hydraulisk drevet
udstyr og kan bruges pa en
baeremaskine, der opfylder de
tilsvarende hydrauliske og
mekaniske monteringskrav.

2re

eskytte den

ns

e modeller at veelge imellem til d
spids type,

flad type og

\V-kant type

GLRGIRY .

ne del:

11
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3. Forberedelse til installation og idriftseettelse

P rgrledninger

spaerreventil

hydraulikolietank

lavtryksledning

I lavtryksledning
U“\
W ~ lavtryksledning

optagelse
oliefilter

Hydraulikpumpe

oller MS03-holderen

drauliske afbryder levere?

o) hammer, skal den gverste

m tes indy
el O }’
3" Seet derefter alle skruer (3+4) i,

spaend dem til det angivne
tilspaendingsmoment.

12
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2. Montering af den hydrauliske hammer pa baeremaskinen

FARE!

Nar hammeren monteres eller skovlen fijernes, skal man sarge for, at der ikke er

nogen i neerheden af beeremaskinen. Nar du flytter maskinen, ma du ikke rgre ved

nogen dele af maskinen eller hydraulikhammeren. Hold heenderne veek fra

L bomomradet og boltboringerne. Stik aldrig en finger ind i boringen, nar du justerer
- [boltboringerne; juster kun boringerne med gjet og ved hjeelp af en dyvel. Aftal klare

handsignaler med den assisterende medarbejder.

4. Hydraulik f .~ A )
Da LIS-hammerne drives af cf.'éer Firer JH
hydraulikken i en gravemaskine, som Oil Tank
leverer den hydrauliske kraft, skal Stop Vaive
vores hammere installeres af en Ol L Presse i
montar pa en s&dan made, at de ol
opnas maksimal arbejdsydelse i R Traveling Helef Vale Traveling
overensstemmelse med de forsk / [ ey Bucket
gravemaskiners respektive — - X —[Boom

egenskaber.

ngje, far afk
saettes i drift:

QD Hyd Pump

For at kunne |
hammeren s
udstyret mec
ledningssyste

Tank

Hydraulikled
kvalificeret
have kontrol

For at sikre ¢
dele til hydre

lang levend g
likolieledninger og

Efter montering a
ind for at kontrolle
skader.

e, at masking@nsibae ermﬂsniywen

13
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1. Indstillingstryk for overtryksventilen og returtryksventilen

KUN HVIS DER IKKE BRUGES EN HURTIGSKIFT-ADAPTER

Under monteringen af hammeren ma baeremaskinen kun betjenes fra farerkabinen.

. Treek sk
Seet stang
Seet stopri

Kontrolle
monteri

Model

Indstil

|
‘ Enhed ’»

|_|Germany

LIS hydraulisk afbryderbo s type

118-140|110-140| 150-17Q 70-190

1540 L'545 LIS53 LIS68 | LIS75A | LIS100A | LIS135A

Kontanter | 180-140 100-200|190-210
overtryksve
Returventil Kontanter 10 0 10 10 10 10 10
(=armar
Model Enhed LIS hydrauiisk afbryderboks type
LIS140A | LIS155 | LIS165 | LIS175 | LIS185 | LIS190 | LIS195
Indstil . Kontanter| 200-210 |200-220|220-240|240-260 |260-280|240-270 | 260-280
overtryksventilen
Returventil Kontanter 10 10 10 10 10 10 10

14
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2. Tilslutning af hammerens hydraulikledninger

Kontroller fglgende, far du tilslutter hydraulikledningerne til baeremaskinen:

| For at beskytte afbryderen mod skader skal beeremaskinens hydraulikolie holdes ren.
Kontrollér olien for forurening, og skift den om ngdvendigt, eller lad olien passere gennem et
eksternt filtersystem, og udskift baeremaskinens oliefilter i overensstemmelse med
vedligeholdelsesplanen for baeremaskinen.

> Nar du bruger et nyinstalleret hammerregr, skal du fierne urenheder i hydraulikrgret ved
hjeelp af bypass-skylning (uden at tilslutte hammeren).

> Kontrollér trykindstillingen for overtryksventilen pa aforyderens hydraulikledning; denne
indstillingsveerdi for overtryksventilen skal vaere 30 ~ 40 bar over det malte maksimale driftstryk
for den hydrauliske afbryder.

> Slangernes eller fittings' teetningsflader og tilslutningsgevind skal veere i perfekt stand og
ma ikke veere forurenet med sand eller lignende fremmedlegemer.

Nar hydraulikledningerne til betjening @f afbryderenter klargjort, tilsluttes aforyderen pa fglgende
made:

1. HVIS tilsl

Hajtryksslange (indlgb)

G 2. Lavtrﬁkssle}n& (ij‘d‘ab

5. Afspaerrlngsventller

15
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5. Forholdsregler ved brug af hammeren
P Korrekt placering af hammer og mejsel

For at bruge hammeren effektivt skal mejslen placeres korrekt. Hvis positionen er forkert,
er stemplets slagenergi for svag til at bryde
materialet.

| stedet udever mejslens slagkraft stad pa huset,
hammeren og gravemaskinens stok og bom,
hvilket resulterer i skader pa disse dele.

Gravemaskinen kan pludselig tippe forover,
hvis positionen i forhold til
nedbrydningsmaterialet (f.eks. en sten)
er for stor, s& snart materialet bryder
gennem, hvilket kan fa hammerkroppen eller
enden af holderen til at ramme materialet

voldsomt og forarsage skade.

Det anbefales ikke at udf

falgende forhold, da vibrationerne
hamring ovefigres til entreprengr
keede.
Nar du hamrer, skal hammgren altid
den rigtige positi

Man skal veer [ ggelig m
der ikke hamr te forhol@.
P Just
Anvend sam i mkraf a linj A ,
klippen med [ is slagfladen er i en vinkel, ka

mejslen glide
beskadige st
det punkt pa

16
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Operatgren skal veere opmaerksom pa falgende punkter under driften:

P> Stop driften, sa snart slangerne vibrerer for meget.
Overdrevne vibrationer i hgj- og lavtryksslangerne pa afbryderen kreever gjeblikkelig
adskillelse og reparation. Kontakt din veerkstedstekniker for at fa problemet
undersggt.

Visuel kontrol af, om mejslen stikker ud,
nar hammeren lgftes

Fortsatte tomme slag pa materialet
erne, men har ogsa en negativ effekt
hvis mejslen ikke er i den rigtige

som lgftestang. (Slaglyden ae

Stop med at hamre, sa snart mate
beskadiger ikke kun fronthovedet og
pa maskinen. Tomme slag pa mateyi

sy

17
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P Hamr ikke pd samme sted i mere end 30 sekunder.
Hvis materialet ikke er knaekket efter 30 sekunders hamren pa samme sted, skal du
skifte sted at hamre. Leengere tids hamren pa samme sted fgrer til overophedning og
overdreven slitage pa mejslen.

> Begynd at hamre pa en kant

Ved harde og store materialer skal du
begynde at hamre pa en kant. Harde og store
materialer kan brydes relativt let, hvis
hammerslaget szettes ind pa en revne eller en
kant.

> Brug hammeren med den korrekte motorhastighed

Hammeren bryder materialet ved den korrekte
motorhastighed.

At gge motorhastigheden ud over
ngdvendige niveau gger ikke slag
gger blot olietemperaturen til skad
stempler og ventiler.

Hammeren
Stempler og
0g beskadige

ponenter| kan ruste

hammeren for tidligt.

P Mé aldrig bruges so

fe

farer d
AmMmMmere

Hvis du taber hammere
basismaskingn. Dele af

a B O———2)
o me |

18
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> Der maikke hamres, nar cylindrene er trukket helt ind eller ud.

Hamring i en tilstand, hvor cylinderen er o @

kart helt ud eller ind, medfarer betydelige 4
skader pa cylinderen og dele af @/\

entreprengrmaskinen.

P> Ma aldrig bruges til
transportformal

Hydraulikhammeren er ikke beregnet
til at Iofte eller transportere gods.
Brug derfor aldrig mejslen til at lafte
genstande. Det er farligt og kan fare
til skader p& hammeren eller mejslen.

P Lad byggemaskinen varme op, fer du
starter afbryderen.

tor varmes op til 30° til 40° C i fem til
meren.

bruger

-modeller i get akkumulator (installeret fra

Forsigtig, be ! kke akkumglatgoren uden forst at have e
brugsanvisni

>

Nar du smere
udgve tilstra
kommer for
hammeren pa grund af d
pa grund af en hydraulisk Ias i slag
regelmaessigt, vil det begreense leve
frontbgsningen.

mejslen, skal ham
keligt tryk, sa mejsl
eget fedt ind i slagka )
2N ) oppe driften af hammeren

e Ny

P Brug altid gjenbeskyttelse, nar du fjerner stopstiften.

pren veere Placeret lodret pa mejslen og

Stopstiften fiernes med en hammer og et stempel.

19
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6. Montering / demontering af mejsel
Mejslen ma ikke veere under tryk, nar den fiernes.
men skal kunne bevaege sig let i spandens krop.
kan flyttes.
1. Medfglgende veerktgj
2. Hammer
3. Fjedersplit
4. Mejselbolt
5. Mejsel
1. Montering:
3 2
1. Far du seetter mejslen i, skal du kontrollere, —
om de indvendige bgsninger er slidte, og om der
er snavs i dem.
abninger snavsrester er place
2. Seet mejslen (6) ind i bunden ¢ gen. =
3. Drej mejslen (6) i den rigtige p f | 5
For at gagre dette skal fordybni elskaftet give / [
tilstreekkelig plads til, at mejsels !
igennem
4, Hvisdui skalldu dreje
mejslen,
5. Skub bo
6. Brugnu
gennem
7. Tjeknu,

8 venstre ogl hgjre

Fjedersplitten (3) sidde an slas ud gennem disse to

g veerktgj (1) pa den ene sidegaf

gerne ko
Hvis splitpinden (3) ikke kan slé I

og at mejselstiften er i den rigtig G@Imm

Der er yderligere runde abninge h y
mejselstiften kan fiernes. Pa d merhuset, der vender mod
maskinen, skal du bruge dbningen ved siden af dbningen maerket GREASING.
Hold godt fast i mejslen (5), og skub mejselstiften (4) ud gennem den modsatte
abning ved hjeelp af det medfglgende veerktgj (1) og et let tryk.

lere, at mejslen er ubelastet,

ADVARSEL!

_ Mejslen mé& kun monteres i overensstemmelse med beskrivelsen. Ellers kan

\. [mejslen traekkes ud af hammeren ved brug af kraft, og der er risiko for ulykker, som
) kan bringe sikkerheden i fare.
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ADVARSEL!

Beaerermaskinen skal veere slukket, far mejslen seettes i eller tages ud. Brug altid
sikkerhedsbriller og handsker, nar du slar mejslen eller mejselboltene i, da der kan
flyve metalspéner eller -fragmenter rundt.

Stik aldrig fingrene ind i hammerens huller til mejselstiften.

Sta ikke foran mejslen; der er risiko for mulige tomme slag forarsaget af det tryk,
der er fanget i hammeren. Dette er forbundet med risiko for fysisk skade.

Mejslerne til store hamre er meget tunge og vanskelige at lgfte manuelt. Brug
derfor altid en talje med et Igftesejl til at Igfte mejslen. Sgrg for, at mejslen ikke
falder ned.

Efter brug af hammeren kan mejslen, iseer spidsen af mejslen, vaere meget varm i
et stykke tid og forarsage alvorlige forbreendinger.

Brug kun originale LIS-mejsler. Brug af mejsler fra andre producenter kan forarsage
funktionsfejl i hammeren og kan ggre garantien ugyldig. For at maksimere
mejslernes levetid er det vigtigt, at de bruges korrekt.

Mejslen er normalt ikke s
hydraulikhammeren med
passende underlag (f.eks

likhammeren leveres. Far mejslen seettes i, skal
brlnges i vandret position og placeres pa et

®

3. Afmonterlng af den

Luk afsp

9. presses ind i cylinderen

4. Inspe
Nar hammeren er monteret pa bae emaskinen @g
kontrolleres igen.

lar til brug, skal samlingen

Germany

P Olieflow til hammeren - Skal males ved "IN"-indlgbsledningen med en flowmaler,
nar hammeren er i drift. Alternativt kan olieflowet males, uden at hammeren er i
drift, ved hjeelp af en flowmaler, der er udstyret med en drosselventil, som er
indstillet til hammerens driftstryk.

Folgende punkter skal kontrolle
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Hammerens arbejdstryk - Skal males sa teet som muligt pA hammerens
indlgbsabning "IN".

Bemaerk: Olieflowet og driftstrykket skal males som minimums- og
maksimumsveerdier, da de svinger en smule, nar afbryderen er i drift.

P Hammerledningens begraensningstryk - Skal males med lukket ventil. Dette tryk
skal indstilles til 30~40 bar over det malte maksimale driftstryk for afbryderen.

b Forfyldningsgastrykket i baghovedets gaskammer og i trykakkumulatoren skal
males i statisk tilstand, uden brug af hammeren, ved omgivelsestemperatur far
brug. Yderligere oplysninger om maling og pafyldning af gastryk findes i afsnit
"10.".

P Slagfrekvensen: Kan males, hvis der findes en slagfrekvensmaler. Det anbefales
pa det kraftigste at male antallet af slag.

5. Atveelge den rigtige mejsel

|_|Germany

OBS!

Mejslen kan flyve ud pagrund af N24gastrykket, sa sta ikke foran mejslen.

R)

[

Stop position

Spanner/'/ i '\

SHElt off valve

Fitting oo

(« e, P

il hose

= Operating
position

a
20

Der skal altidlzelges den rigtige m@jsel for at gpna optimale arbejdsresultaterfibg sikre

den leengst mulige levetid for mejslen.

den leengst miulige levetid for mejsjgn. De anbdlalede standardmejsler til

forskellige o i

Der er to hovedtyper af nedbrydning med en hydraulisk nedbryder.

P> Penetrationsbrydning (eller skzerebryd nﬁ

Et konisk, pyramideformet eller kileformet vaerkia ﬂjﬁvmn
voldsom kraft. Denne metode er mest effektiv iiblg g ellerpl

materialer. Jo skarpere mejselkant i treenger hammeren ind i materialet.
Nar man bryder hardt materiale, kan de skarpe skaerekanter dog hurtigt blive slidt.
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P Slagknusning:

Steerke mekaniske spaendingsbglger overfagres til materialet og ferer til brud. Den
bedst mulige energioverfarsel mellem mejsel og materiale opnas ved at bruge en
stump mejsel. Slagbrydning viser sig at veere mere effektiv til at bryde harde, skare
materialer. Generelt er sma hammere ikke egnede til slagbrydning.

6. Standardmejsel:

Bemeerk:

P Mejsler udsaettes for en vis maengde slitage under normal brug. (Udskiftning af
disse dele pa grund af slitage er ikke daekket af garantien).

P Der ma kun anvendes originale LIS-mejsler; hvis der anvendes mejsler fra andre
producenter, kan garantien bortfalde.

P Seerlige versioner er tilgeengelige pa forespargsel

spidsmejsel Universel anvendelse; knusning af
(tilspidset) beton, grundfjeld og vejbelaegning
Spicls ki smejoel Universel anvendelse; knusning af
{pyl_'an'tideff:rmet beton, grundfjeld og @gning
tilspidsning)

Sl

udgravning af groft@€r og vejbygning,
nedrivning af betan, feerdiggorelse
af deemflinger

Flad mejse¢
-lodret snit
- vandret

dezmninger, opbMdning af asfaltbelaegning

vedligeholdélsesarbejde:

P Absolut renlighed og den starste forsigtighed e arende, nar man handterer

hydrauliske komponenter i hammeren. (Snavs er Errlmyan

stgrste fijende).

Hammerens dele skal handte g opbevares med fnugfri klude eller
renggringspapir, der er specielt beregnet til hydrauliske komponenter.

Brug kun de angivne renggringsvaesker til at renggre hydrauliske komponenter.

(Brug aldrig vand, damp, fortynder eller syreholdige vaesker).

Teetningselementer som O-ringe, teetninger og afstrygere i hydraulikhammeren skal
smgres med ren hydraulikolie, fgr de tages i brug. Det er isaer vigtigt, at der pafgres
smgrepasta pa teetningsomraderne, hvis der er tale om taetnende taetningselementer.
Fer du udfgrer vedligeholdelsesarbejde eller reparationer pa hydraulikhammeren, skal
du altid lade den gas, som baghovedet og trykakkumulatoren er fyldt med, slippe ud.
Der ma kun bruges egnet veerktgij til vedligeholdelse. Der er risiko for personskade eller
beskadigelse af afbryderen, hvis der bruges forkert veerktgj.
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P Uautoriserede aendringer af hammeren kan fare til alvorlige funktionsfejl eller forringe
hammerens holdbarhed og ydeevne. LIS kan ikke patage sig nogen garanti i sddanne
tilfeelde.

Da hydraulikhammeren er en preecisionsenhed, ma drivcellen og de vigtigste beveegelige
dele under ingen omstaendigheder afmonteres. Hvis det er nagdvendigt at skille dem ad,
bedes du kontakte den ansvarlige forhandler. Vi kan ikke patage os noget ansvar, hvis
kunden selv skiller hammeren ad.

Folgende trin skal udfgres, far der udfgres vedligeholdelsesarbejde:

P For at lette vedligeholdelse og reparation skal du placere hammeren i en stabil position
pa en plan overflade.

Sluk for baeremaskinen.

Luk afspaerringsventilerne.

Kobl om ngdvendigt slangerne fra, og forsegl dem med propper, sa der ikke kan komme
urenheder ind.

vvy

Hvis den hydrauliske afbryder bruges til szerligg formal,
for eksempel: Tunnelboring, aftapning, brug i j@rnforarbejdning, under vand osv. er
vedligeholdelsesintervallet betydeligt kortere eaid ved konventionel brug.

Germany
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1.

Inspektionsinterval:

Inspektionspunkter

Punkter, der altid skal
kontrolleres under drift!

Hydraulikoliens temperatur (under 80 °C)

Fald eller beskadigelse af komponenter

Olieleekage ved hammeren og slangen/raret

Af og til flyder der en lille maengde olie langs stangen. (Dette
har ingen indflydelse pA hammerens ydeevne, brug og
funktion).

Uregelmaessigheder i hammerens ydeevne eller funktion
Ekstraordineere sendringer af kablerne

Efter en times drift:

Fyld op med fedt (hver time)

Tjek slid pa den indre bgsning, den ydre bgsning og mejslen
Kontrollér hydraulikolien for forurening og pafyldning, pafyld
eller udskift om ngdvendigt

Graense Min. viskositet 20~40Cst

Hver 8. time eller dagligt:

Sarg for, at mejslen er tilstraekkeligt smurt med fedt.
Smm oftere hVIS det er ngdvendigt.
setap, og tjek, at de er i perfekt stand.

Hver 50. time eller ugentligt
(hovedeftersyn)

og den nederste stempelsekulitage.

gblie, udsklft og/eller efterspeefid om

Regelmaessig| inspektion:
Hver maned
driftstimer

pverlgbsventilen i den hydra@lliske

Efter 3 maneder eller sengre
500-1000 driftstimer

udskift ogsa akkumulatorfgmbranen,

Til langtidsopbevaring
pa mere end&n maned

@g bgsningerne skal
ed fedt eller korrosionsbeskyttende

ﬁe TG o
or at forhindre snavs4 at

Ekager ell

komme ind i hammeren.

Hammeren skal opbevares lodret.
Hammeren skal opbevares pa et tgrt sted.

Ved andre spgrgsmal om vedligeholdelse af gravemaskinen bedes du kontakte maskinens

producent.
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2. Daglig kontrol

For du begynder at arbejde, skal du tjekke alle de vigtige punkter

|_|Germany

Kontrollér, at alle mgatrikker og bolte er til stede og sidder fast

Tjek slangerne for skader, og at slangetilslutningerne ikke har
lgsnet sig.

Tjek hammeren for useedvanlige olieleekager

gr hver brug og to til tre ti efter hver

RQp, hvis det er ngdvendigt.

ydraulikoligniveauet, og at olien ikke er f@furenet.

ermany.

der stadig erfgu

stede
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3. Tilspeendingsmoment og gastryk

-

LIS75

| s
| us?s | Lisss | LIS100

]
{
|
|
i

|

L_|Germany

LIS1350 LIS140 |

ennemgaen ‘ % | 140 7 | 2% 440 | 470 ‘ 470
gd‘ mmgamﬂk NG | 290 | 20 3942 | 00~70 | 60~70 | 105 | ~i50 ~280 | ~300 ~450 | ~80 | ~480
akkumulatorskruer il B i = - < - - {606 65~70 | 65~70 | 90~95
akkumulator kg-m | - - . - - = - | e s | 3 | 6
daekselskruer
Heette kg-m | - - -1 15 - - - 15 15 15 15
rammeskrue kg-m | 60 | 80 10 | 100 | 100 | us | 15 2% | 250 350 | 350 | 350
baghovedets kg/ed | 165 | 165 165 | 165 | 165 | 165 | 165 65 | 165 65 | 165 | 165
‘asfyldn_imv__.m_ﬂ ) (ps) | (235) | (2395) (235) | (235) | (235) | (23s) | (23%) (23s) | (239) (235) | (235) | (239)
baghovedets =2 N N _ i8S $s | 85 | ss
gasfyldningsventil osi) (142) (782) 82 | (782) | (782)
trykventil Kg-m | 168 | 16M8 1618 | 16~8 | 16~18 | 16818 | 16M18 168 | 1618 1618 | 1618 | 16M18
ventiljusteringsmotrik kg-m | = - - |50 - - 30~35 | 30~35 50~55 | 50~55 | 60~65
adapter Kg-m | 16~18 | 16~ 1618 M8~18 | 16~18 | 24~26 | 24~28 32~35 | 32~35 35~40 | 35~40 | 35~40
Pafyldningsventil kg-m | 35~40 35~40 35~40 | 35~40 | 35~40 35~40 | 35~40 3540 | 35~40 | 35~40
selakantet kg=m | = - - - - - - 3 | 3~ vt | 3~a | 3
hovedpro |
smering efte .
hver arbejdsti g '] 7 | Y Al Bl B ® #184s
VIS ~":I\\
vy F: ed gastryk
) & A 3y Mpi il
.. genn@mgaende skrue 7 ~ pa ingsven
i metrik -8 entiljusterihgsmetrik
e
g: ramimeskrue . sekskantef hovedstik
'Y e 4
: i : -4 B )
G kventil Ji7 %@ ~—1: adapter
S e :
B: akk D ppeg = I , stik
R QD s gastryksbeholder
o. akkumulatordaekselsk \ rmlun
er ; : . smereste
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8. Slidgreense for skeereveerktgj, slidbgsninger og

skeereveerktgjsbolte

Selv ved normal og korrekt brug af hammeren vil der opsta slid pa mejslen og mejslens

sliddele, f.eks:

P Slidbgsningen, mejselbgsningen, frontbgsningen

P Trykring
P Mejselbolte, stopbolte og muffer
P Skraber og skraberholder

Dette slid pa skaerevaerktgjer og skaereveerktgijets sliddele skyldes:

>
>
>
>

Slibende slid pa grund af partikler
Hurtigere slitage pa grund

Mejsel, mejselbgsning og frontbgshing skal ko
hydraulikhammeren eller hver uge. Hvis slidde

pageeldende dele udskiftes. Hvis disse dele fo
slidgreense, alvorlig
hydraulikhammeren har far meget slagr mellem
bgje og ga i stykker som f@lge af farkerte slag.
daekket af garantien.
1. Mejsigr og sliddgle i defjforreste
Her ses
o] forreste
I 1 1.
2.
3.
. 4.
7 5.
o 6 6.
7.
7 4

Slid p& grund af glidning af metal p& metal
Slid pa kontaktpunktet pa grund af mikrosvejsning

Bajning eller afskalning af overflader pa grund af ekstremt hgijt kontakttryk

e

rolleres for slitage hver 60. driftstime af

verskrider de tilladte slidgraenal de
at bruges, selv om de har nae oRe
em

j€len og de to élidbgsning , kan mejslen
skiftning af dele pa grund af slitage er ikke

ved:

enerelt vinklet snit af
d.
tem
ejsel

ejselbgsning
tikkontakt foran
ejselbolt

Germany
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2. Mejsel:
Mejslens oprindelige dimension er angivet i falgende tabel. Udskift mejslen, nar
graenseveerdien er naet.
Enhed: mm
Ny
mejsel Greaenseveerdi
kort =4

LIS40 /
LIS45
LIS53
LIS68
LIS75A

| LIS100A nedre
| LIS135A

LIS135A graensevaerdi

LIS140A fe————

oprindelige maling

®

Ny mejsel
lang

Model

S~
-~

————
- -

3. Ringh@sning

Giaxense | . . Greense ringbgsning
: ingbgsni :
Ve:rdier veerdi
e

Model ly del

LIS40 42
LIS45 47
LIS53
T3 | 71
Lis7sA |
Lis100A [§

LIS135A
LIS140A |

male ved 30 mm

190 196 31,50 28,50 A
forreste bgsning males
195 201 45,00 42,00 ved 10 mm
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4. Mejselbgsning og frontbasning

De indvendige diametre pa mejselbgsningen og frontbgsningen er de samme for nye
dele. Den oprindelige diameter pa mejselbgsningen og frontbgsningen er angivet i
falgende tabel. Udskift begge bgsninger, hvis greensevaerdien overskrides.

For hammermodeller, der ikke er udstyret med en mejselbgsning, er det kun det forreste
hoved, der skal kontrolleres. Nar du udskifter mejselbgsningen og frontbagsningen, skal
du sgrge for, at bgsningerne og boringen pa fronthovedet er helt rene. Smar
monteringsfladerne med fedt.

Dimensionsgraenser for skeereveerktgj, skaereveerktgjsbgsning og forreste bgsning

Enhed: mm
Indvendig | Greenseveerdier
Model diameter for indvendig
ny del diameter
LIS 40
LIS 45

LIS 53 A AT T

Y
LIS 75A
Lis100A |

LIS135A I

LIS140A

5. Forregte hovedbolt Mejs@bolt

Model Ny del | Greenseveerdi forhovedbolt
LIS100A G
LIS135A e y
LIS140A )

26 24

26 24

36 34 -

36 34 diameter

36 34

36 34

30



... on track for you! E::D
I_ Germany
6. Stopbolt
Enhed : mm
Ny del |
LIS40 13 11
LIS45 13 11 Stopbolt
LIS53 13 11
LIS68 16 14
LIS75A 16 14 o
LIS100A 17,5 15,5
LIS135A 17,5 15,5
LIS140A 20 18
17,5 15,5
17,5 15,5 -
18 16 diameter
26
26
: ®
7. Mejse
~ Model  [INVidEI Greens:
 LIS4a0
LIS45
LIS53
LIS68 mejselbolt mef! ejselbolt med
LIS75A oiege semisl ndt tveersnit

LIS100A

LIS135A

LIS140A
LIS155
LIS165

LIS175
LIS180
LIS190
LIS195
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8. Stempel

Enhed : mm

Ny

Model (lang MY (i Greaenseveerdi

type) type)
LIS40 p . .
LIS45 Y /
LIS53 7
LIS68 N i/
LIS75A
LIS100A gransevaerdi _I
LIS135A
LIS140A ny
LIS155
LIS165
LIS175

LIS190 ®
LIS195

stempel

Der er risiko for e asser. Der ma

splosion,
kun anvendes ren ni

Hammeren ¢ d
er fyldt med, sikrer hgj slagkraft,
reducerer tryksvingninger i ham
hammerens|ydeevne af gastrykket. Pafyldn gstrykket i disse gaskamfe er derfor en

vigtig faktor /ne greenser.
Bemaerk venligst omregningsta afyldni

Dette afsnit beskriver, hvordan hé h@(& Bman:%s med
gas, og hvordan gastrykket styre skal altid anvendes ren nitrogendmed en
renhed pa 99,8 %; andre gasser, f.eks. luft eller ilt, er ikke tilladt. Gaspafyldningssaet
skal altid vaere til radighed, séa falgende kontrol- og vedligeholdelsesarbejde kan
udfares.

K hammer. Den gas, som
as, som trykakkumulatoren
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1. Gastryk i baghovedet
Hvis hydraulikhnammerens slagkraft begynder at falde, skal gastrykket i baghovedet
kontrolleres. Gassen i baghovedet skal kun fyldes op, nar gastrykket er faldet til under

den angivne veerdi.

Generelt bgr gastrykket i baghovedet kontrolleres mindst hver 50. driftstime eller
ugentligt. Fyld gas pa, hvis det er ngdvendigt.

BEM/ZERK!

. [For at kontrollere gastrykket eller fylde gas pa skal
hydraulikhammeren altid leegges fladt ned uden at udgve noget
tryk pd mejslen.

7 trykrge handtag

slange (2651001)
5) 3-vejsventil/manometer

fladt ned, og lad ste K
veek fra mejslen, mens hammeren fyldes med gas. Mejslen kan blive ramt af
stemplet og pludselig blive skubbet ud, nar de gennemgaende bolte udskiftes,
eller hammerens hus afmonteres. Slip N2-gassen fri, far arbejdet pabegyndes.
Veer seerlig forsigtig ved handtering og opbevaring af N2-gasflasken, da det er
en beholder under hgijt tryk. Brug kun nitrogengas. Gastryk pa bagsiden af
hovedet 16 bar ved en overfladetemperatur pa bagsiden af hovedet pa 20°C
Se "KONVERSIONSTABEL FOR N2-GASTRYK PA BAGSIDEN AF
HOVEDET".
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2. Tjek gastrykket pa bagsiden af hovedet

Skru daekpladen af hydraulikhammeren, og fiern proppen fra pafyldningsventilen.

Sarg for, at heetten og udlgbsventilen pa 3-vejsventilen (5) er lukket.

Placer 3-vejsventilen (5) pa forleengeradapteren (6) og begge pa baghovedets

pafyldningsventil.

4. Pa dette tidspunkt skal handtaget (knappen) pa 3-vejsventilen sta lodret for at forhindre
gassen i at slippe ud.

5. Tryk nu handtaget (knappen) ind i pafyldningsventilen, sa gastrykket bag pa hovedet
vises pa trykmaleren.

6. Se konverteringstabellen for pafyldning pa bagsiden af hovedet for at fa det
korrekte gastryk.

7. Huvis der er for meget gas i ryggen, sa det angivne tryk overskrides, skal du abne
udlgbsventilen en smule for at reducere gastrykket. Men hvis gastrykket er for lavt, skal
det fyldes op igen som beskrevet pa naeste side.

8. Nar det angivne tryk er ndet, skal du lukke udlgbsventilen og slippe handtaget

(knappen).

Abn nu udlgbsventilen helt, fj

wnN e

ratur [ °C)
thsesmany

| Omregningstabel for pafyldning af kvaelstofgastryk til baghovedet

Baghovedets 0/ a2 10/ 50 20/ 68 30 / 86 40 / 104
overfladetemperatur (°C / °F)
Baghnvedetis géﬂwk 155 / 220 6 / 228 6.5 / 235 7 [ 242 175 J 249
(kg/cm¥psi)

(Afhaenger af baghovedets overfladetemperatur)
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4. Fyldning af baghovedet med N2-gas

Skru deekpladen pa hydraulikhammeren af, og fiern proppen fra pafyldningsventilen.

Skru adapteren (3) og adaptermgtrikken (2) sammen, og tilslut pafyldningsslangen (4) til

adapteren (3+2).

Tilslut trykreduktionsventilen (7) til N2-gasflasken (1).

Tilslut pafyldningsslangen (4) til trykreduktionsventilen (7).

Se omregningstabellen for pafyldning pa bagsiden af hovedet.

Indstil det gnskede tryk plus 10% pa trykreduktionen.

Fjern heetten fra 3-vejsventilen

Seet forlaengeradapteren (6) pa pafyldningsventilen pa bagsiden af hovedet.

Luk udlgbsventilen pa 3-vejsventilen.

0. Tilslut derefter pafyldningsslangen (4) til 3-vejsventilen (5).

1. Luk nu overtryksventilen pa 3-vejsventilen (5) helt, og dbn ventilen pa trykreduktionen

(7) mod uret for at fylde gas pa.

12. Nar gastrykket har naet det specificerede tryk ved trykreduktionen, skal du lukke N2-
gasflasken (1) ved at dreje handtaget med uret.

13. Lad handtaget pa 3-vejsventilen,veere.oppe. Det genererede tryk vil fa den til at vende
tilbage til sin position automatisk.

14. For at frigive N2—gas fra pafyld

udlgbsventilen pa 3-vejsventile

N

RROOoNOO kW

(4) og 3-vejsventilen skal du abne

15. Fjern pafyldnlngsslangen (4) fre bnen (7) og 3-vejsventilen (5), tten
tilbage pa ilen.

16. Tryk nu y inde i vedet vises pa
3-vejsve

17. Hvis trykket er for hg maengde gas fra bagsiden @f hovedet ved

Knappen) slippes.
n_af hovedet, og seet proppen
pa pafyldningsventile ker pa, at der ikke

klistermeerke.

USERONLY FILL
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5. Gastryk i akkumulatoren

Veer seerlig forsigtig ved handtering og opbevaring af N2-gasflasken, da den er
under hgijt tryk. Brug kun nitrogengas.

\Ved afmontering af akkumulatoren skal N2-gassen tammes, fgr arbejdet
pabegyndes.

Rar ikke ved hukommelsens overflade, nar du arbejder.

Serg for at bruge 3-vejsventilen til pafyldning af N2-gas, hvis du fylder direkte fra
flasken, kan membranen g i stykker.

Hvis du kun fylder N2-gas i akkumulatoren, skal du sgrge for, at akkumulatoren
og laget er spaendt helt fast.

Standard akkumulatorgastryk 55kg/cii (783 psi) ved en temperatur p& 20°C pa
akkumulatorens overflade

6. Kontrol af gastrykket i akkumulatoren

1. Sarg for, at heetten og ventilen pé jsventilen (5) er spaendt godt fast.

2. Fjern heetten (11) fra akku spaend péafyldningsventilen (12) helt. 3)
Kontrollér, at O-ringene (6) ast pa bgsningen (7). Fjern proppen,(9)

3. og skrue fatningen pa.

4, ‘

5. ifl. Wdetrykket vises pa manofheteret.

6.

7. ge lgsnelse og stramning af 8-vejsventilens

©
Z
N
Q
<)
7]
i
<
£
7
<
)
S
=
o
S
~—~
ul
N—r

O- rmg sekskantet bgsning

a L (U81414)

N~ Ger any
- —J.\\
o B 8 10) O -ring (2850014)
S e - 11) O-ringsprop (U81275)

é% 5;; b, 12) Pafyldningsventil

PN s, (U81266)
P, 13) O-ring (2850003)

1 \/ N —_
o 13

36



... on track for you!

=

7. Fyld akkumulatoren med N2-gas

8. Omregningstabel for pafgldning af

N2 gas tatningstryk (kg/cm?)

1.
2.

3.

S

10.
11.

Tilslut pafyldningsslangen (4) til trykreduktionsventilen (7),

Nar du har skruet slangeadapteren (3) pa forbindelsen, skruet mgtrikken (2) pa
flasken og tilsluttet den til trykreduktionsapparatet.

Tilslut 3-vejsventilen (5) til pafyldningsslangen (4), efter at du har skruet haetten pa 3-
vejsventilen af.

Fjern heetten (11) fra akkumulatoren, og spaend pafyldningsventilen (12) helt til.
Kontrollér, at O-ringene (6) + (8) er monteret pa bagsningen (7). Fjern proppen (9) og
skruerne.

Lasn lageropfyldningsventilen (12) efter at have kontrolleret, at stikket (7) i 3-
vejsventilen er tilsluttet.

Drej langsomt knappen pa trykreduktionsanordningen mod uret.

Fyld gas i akkumulatoren i henhold til konverteringstabellen for opladning af N2-
gastrykket.

Drej knappen pa N2-gasflasken med uret for at lukke for gassen.

Luk pafyldningsventilen til lagertanken (12).

Lasn overtryksventilen pa 3,vejsveatilen for at frigive den N2-gas, der er tilbage i
pafyldningsslangen.

itrogengastryk i akkumulatoren

- Omregningstabel for pafyldning af kvaslstofgastryk til akkumulator )
40 04
overflzdetemperatur[f € / ¥
pkkumulators gl 59 / 830

AkKkumulatormeerkaterne (A) og (B)
er p amakkumulatorhuset

80
60
i = Date of construction
40 Temperature(Max)
ACCUMULATOR PRECHARGE
20 . PRESSURE
0 20 40 60 80

Akkumulators overfladetemperatur °C
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9. Fejlfinding
Fejl Mulige arsager Afhjeelpning
Tryk- og returledninger byttet om Tilslut hammerslanger korrekt

Speerreventil i tryk- og/eller

returledninger lukket Abn afspzerringsventiler

Kontrollér gastrykket i baghovedet, og

Gastrykket | baghovedet er for heit indstil det til den korrekte veerdi.

Tjek hydraulikolieniveauet, og fyld

Hydraulikolieniveauet i tanken er for lavt

tanken op

Hammeren kan
ikke seettes i

beveegelse

Overtryksventilen abner, hvis trykket er

for lavt Nulstil begraensningstrykket

Defekt i ventil og stempel Kontakt den ansvarlige forhandler.

Laekage mellem tryk- og returside i Tjek installation, pumpe og andre
gravemaskinens hydraulikkredslab hydrauliske elementer

Driftstrykket er fo|lavt Kontrollér transportmaskinens

motorhastighed og/elle tryk
\
| 2kkelig tilfe ontakt den ansvarlige dler.
beeremaskinen F Kontrollér, rens ellefudskift oliefilteret/-

oliefiltereller olie i kaleren

Hydraulikolie ove ilter, radiator

kg et i baghovedet, og fyld

GastryKket i bag op med gas

stempe Tryk mejslen ned med bseremaskinen.

Slagfrekven SENRETITE - T ige di -Qg den inglvendige diameter pa
for den for lille

hydrauliskg
hammer er {Or
[\

| Returtrykket er fg Kontroller og reducergieturtrykket

Overtryksventile

for lavt Nulstil begraensningstrykket

e
tanken op

(> BEBianif

Membranen i akk cr| defekt .
. : Udskift membranen Jus
Trykreguleringsventilen er skruet for . L
trykreguleringsventilen igen

langt ind

ydraulikolieniveauet, og fyld

Hydraulikolienive

Utilstraekkelig forsyningsmaengde i det Tjek pumpedata med maleudstyr, og
hydrauliske system sammenlign med originale data

Gastrykket i den tryksatte lagertank er for

Ujeevnt antal |34
slag Defekt hammerventil eller defekt
fordelerfunktion

Kontrol og pafyldning af nitrogengas

Kontakt den ansvarlige LIS-forhandler
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Fejl

Mulige arsager

Olieleekage
mellem
baghoved og
cylinder

Teetning defekt

Germany

Afhjeelpning

Tjek og udskift teetninger

Olieleekager ved

akkumulatoren O-ring og/eller stagttering defekt

Kontrollér og udskift O-ringen og
stgtteringen

Olieleekager ved Cylinderpakninger defekte
mejslen

Demonter hydraulisk afbryder og
udskift pakninger

Hydraulikolieniveauet i tanken er for
lavt

Baerepumpens leveringshastighed er

Hydraulikoliens o

temperatur er for
hgj

Hgj udetempe adiator

installeret.

Fyld hydraulikolietanken

Korriger hastigheden péa
baeremaskinens motor Nulstil
pumpen.

Installer oliekaler

Installer ny overtryksventil

Gaslaekagejved
baghovedet

Speaend de gennemgéaen
| Jds n af haohoved ventil

Udskift O-ringen

Kontrollér og udskift
stempelbgsningsforsdglinger

lie o0

grende f
Ader med
rker af h
Jer lever

S til basismg

anB@efales til

vdrauliske olier
Vinter
e Iire A |so VG 32

Mobil DTE
25

Alle seesoner

1M \NIrs ar

Fedt (MOS2)

NLGI No2

pecial

lobijl SH 5*
Mobilith SHC 220 *
Mobil Eal Syndraulic 46 **, b1l
Rando HD
LG-Caltex Randohd 46 39 Ny Rando HDCZ Molytex EP2
Energol Energol
BLODTRYK [N HP32 Energol HP46 -
Tellus 46 Tellus 32 Tellus T 46 Retinax HDX-2
- - Azolla ZS 46 -

* Syntetisk smgremiddel

** Miljgvenligt syntetisk smgremiddel
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Hydraulikoliens temperatur og viskositet

Betjen den hydrauliske afbryder ved en olietemperatur pa 20 °C til 80 °C. Drift
ved hgjere temperaturer kan beskadige de interne komponenter, hvilket
resulterer i nedsat ydeevne.

2. Olieforurening og olieskift
Forurenet olie farer til funktionsfejl i afbryderen og basismaskinen og forarsager
skader pa dele.

Veer saerlig opmaerksom pa olieforurening.

Forurenet olie skal skiftes med det samme.
Nar du skifter olie, skal du renggre olietanken, cylinderen og ledningerne

grundigt.
Nar du renser eller udskifter oliefilteret, skal du ogsa kontrollere, om olien er

forurenet.
e fogrste 5Q(timer og derefter for hver 100_timer.
- hver 500. time

P Udskiftning af filter: efter d
P Udskiftning af hydraulikoli

med en stor fedtsprgjte

Smgreintervallet og fedtmaengden st
hammermodel og driftsbetingelserne!

40



=)

... on track for you!

|_|Germany

4. Anvendes ved hgj omgivelsestemperatur:

Hvis afbryderen bruges i hgje omgivelsestemperaturer, dvs. om sommeren eller i tropiske
klimaer med temperaturer over 30 °C, skal hydraulikoliens temperatur overvages for at sikre,
at den ikke overskrider den angivne temperaturgreense. Hvis olietemperaturen overskrider
den maksimalt tilladte driftstemperatur, skal der anvendes hydraulikolie med en passende
viskositet.

| dette tilfeelde skal der bruges hydraulikolie i en hgj viskositetsklasse. Hvis olietemperaturen
stadig er for hgj pa trods af en olie med hgj viskositet, skal der monteres en ekstra
hydraulikkgler.

5. Anvendes ved lav omgivelsestemperatur:
Ved temperaturer under 0 °C skal beeremaskinen varmes op far brug i overensstemmelse
med den procedure, der er beskrevet af producenten af baeremaskinen. Far
hydraulikhammeren startes, skal det sikres, at beeremaskinens hydraulikolie har en
temperatur pa mindst 0 °C.
Bemeerk:
Hydraulikhammeren og baeremaski
temperatur pa mindst 60 °C.

arbejde med fuld effekt, far olien har néet en

®

peratur. Hvis
ksventilen
forkert

6. Forstyrrelser, der kan opgté

Hydraulikolie
der méles hg
kontrolleres.
olietemperat

For tyk olie

prarsage folgende:

ammerdelene

ermany

Hvis hammeren b varmet olie: Hammerens teetnings
kan gd i stykker. Membranen i akkumulatoren kan briste.

VIGTIGT!

VIGTIGT!

Hvis der tilfgres varm hydraulikolie til en ekstremt kold afbryder, fgrer det til
interne mekaniske spaendinger i afbryderen, som i sidste ende far den til at
svigte.
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7. Filter til hydraulikolie

Forurenet hydraulikolie kan ikke kun beskadige hammeren, men ogsa de hydrauliske
komponenter i baeremaskinen.

Forurenet hydraulikolie kan forarsage felgende:

P Hurtigere slid pa dele

P Fastspaending eller fastklemning af beveegelige dele

P Rifter pa glidende overflader pa bevaegelige dele

P Olieleekager og forringelse af hammerens ydeevne Forringelse af oliekvaliteten
b Luftbobler og vand i hydraulikolien kan forarsage kavitationsfejl.

Kontrollér oliefilteret i maskinens returledning; dette filter ma ikke veere grovere end 50
mikrometer, og der skal vaere indbygget en magnetisk separator.

Vi anbefaler at skifte hydraulikolie og oliefilter i overensstemmelse med instrukserne fra
producenten af entreprengrmaskinerne!

11. ABH - System til tomme slag

ABH-kontakten er placeret pa siden af hammefen. Det anbefales at sla
tomgangsbeskyttelsen til selv under normal hampmerdrift. Hvis tomgangsbeskyttelsen (AHB)
er slaet til, forhindrer den slag, narlhammeren ga

ar i tomgang. :

1.

Indsti

ruet helt

erman

2. Antikondensanordningen er teendtRarpolten stikker ca. 3 gevind ud over
mgtrikken, ca. 4,5 mm.

1. Tomgangsbeskyttelsen slas fra, nar sk enG
ind.
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2. ABH-indstilling for LIS135A-140A

2. Hvis ABH-kontakten er i L-
aft", og A

at hammeren er i tilstaort slag

IENm =

Blank Hammering

Auto Stop

many\
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12.  Automatisk smgrepumpe

1. LISC5+AUTOLUBE

1345 427.5)

2345 (241.5)

[ —
@e

o13e17>
99.6 (114

73¢75>
23¢98)

Dimension: 140
Veegt: 3,6 kg
Udgangstryk: 120 |
Forbindelse:

Doseringsmaengde :

X 234,5 mm

lanual greasing
134

Dimension: 120 mm x 7t

Veegt: 3,1 kg
Udgangstryk: 80 bar
Forbindelse: PF %

Doseringsmeengde: 0,1~ 0,7 cc/min.
Temperaturomrade: -20°C ~ 60°C

Patron: LISHC400 (Interlube )
Dimension: @ 62 mm X 180 mm
Veegt: 4009

Smaremiddel: Interlube
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3. Installation af smgrepumpen

1. Smgrepumpen skal
installeres parallelt med
hammerens mejsel.

2. Pumpehuset skal skrues
godt fast pA hammeren.
Skruerne skal speendes med et
moment pa 200 Nm, og der ma
ikke bruges spaendeskiver.
Hvis skruemomentet er for lavt
eller for hgijt, kan det medfare
alvorlige skader eller
funktionsfejl.

FLNNTTTS,

A

RN

hydraulisk
hammer

NZ

BN
A R A

-"I/IIIIIIIIIIIIIIIIII,-"
7,
77y

3. Fedtpatronen ma

kun spzendes handfast.
Hvis patronen spaendes
for hardt, kan skruen pa
fedtpatronen braekke af.

7
2

oy

0
fast med fa

2. Tryk pa patronens stempel
fedt ud, 0g spaend d

KOLBEN

DRUCKEM
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5. Manuel smgring

Driftstid for en LISHC400 (Interlube)-patron: 10 ~ 25ton2-4 dage

Smagrenippel til
manuel smgring

>
X

Max.Qutput L=6mm
tilslutning til genopfyldning af smarefed min.Output L=0mm

Justierer

2. Kontroller, at fedtet flyder i 3 minutter
3. Tilslut slangen

VIGTIGT!

. (Serg for, at pumpen ikke er
> beskadiget!
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13. Declaration of conformity

Declaration of conformity
in accordance with the EC Machinery Directive (2006/42/EC, Annex 1l 1.A)

-Original-

The manufacturer,
Linser Industrie Service GmbH
Camp-Spich-Strafie 70
53842 Troisdorf
Germany
declares under sole responsibility that the products,

- LIS Hydraulic hammer LIS40-BT-XXXX
- LIS Hydraulic hammer LIS45-BT-XXXX
- LIS Hydraulic hamme
- LIS Hydraulic hamme
- LIS Hydraulic hamme
- LIS Hydraulic hamme
LIS Hydraullc hamme

Comply with 2
- Direct

Applied confo
Internal prod
Risk assessmé
Quality mana

- Direct

Applied confo

The technical manager of the company. ki strie Service GmbH is authorized to }Xover and

store the relevant technical documentation upon request.
/4
. ¢

Troisdorf 01/08/2024 Niclas Nieth B.Sc., Technical manager
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